



开栏语:祝老师同学们新年快乐。在2013年的第一期西中报上,很荣幸地,“微眼看天下”栏目正式启航了。“微”指微博,“微眼”意在我们以微笑而独特的视角纵观天下。十七八岁的我们,逐渐以成熟的眼光审视我们所处的社会,以具有深度的方式思考我们生活的社会,正是十七八岁的我们可以用不一样的视角观察我们的社会。“微眼看天下”就是这样的一个平台,在这个平台上我们将以高中生的目光聚焦天下时事,剖析人生百态,关注国计民生……在这里,我们可以透视社会底层;在这里,我们可以关心国家时事;在这里,我们可以感知冷暖人间。如果想加入我们的队伍,展示你的才华,欢迎联系我们,我们静候佳音。

李泽琪(高2014届26班)
张昆(高2014届22班)



从“游客夜市被坑”到“表哥”;从“占海特维权”到“切糕”,当我们得知这些新闻的时候,不难发现“微博”在其中起到了巨大作用。随着网络的日渐普及以及智能手机的高速发展,微博凭借其篇幅短小、易读性强、发布迅速、贴近生活等特点,正在逐渐取代博客,并且成为互联网新时代中改变人们生活方式的新型网络载体,也成为了现在这个“速食主义”时代的大热信息分享平台。一夜之间成了网络时尚标志的微博将“微博控”定义为时尚的代名词。可见,微博具有的社会影响力足以推动社会新闻的不断发展。公务微博拉近了政府与人民的距离,使人们得到了更多广泛而真实的权利;广播节目微博拉近了主持人与听众之间的距离,使他们可以更好地互动……总之,微博拉近了人与人之间的距离,并且与时俱进。

网络的力量是巨大的,而今微博的横空出世似乎让人们更加确信这一点。的确,近来许多网络上的爆炸性信息大多发源于某个微博用户短短的140字,甚至可以在网络世界掀起巨浪。记得潘石屹对于微博有这样的感慨:“微博是一种新的交流。我是一个草根出身的,所以从心底里还是相信普通人里有很大的智慧,比那些所谓精英、学者的智慧还要多。5个精英、学者,跟50万人、500万人之间信息的碰撞,应该是后者的力量还要大。微博于我来

说还是一个非常好的学习机会。对我的生活方式改变也很大,原来的朋友都是老朋友,现在的朋友都成了微博圈子里的朋友了。”“由于微博字数限制于140字内,简单、便捷,让人觉得可以用一两句话把自己的感触表达一下,并能获得最新资讯,还能和同事、朋友分享信息。”微博用户王先生用上微博后分享了他对微博的看法。

但是,笔者认为对于很多普通的微博用户来说,通过短短几十至多一百四十个字的信息就能瞬间成为网络上的意见领袖是不现实的。因此,现在说微博成了继博客之后又一个影响力巨大的信息平台似乎还言之尚过早。但不可否认的是微博的触角正在迅速蔓延,每个人都可以通过微博铺设一张虚拟或者现实的人际网络,向自己的听众们传递个人的观点。也许,当微博发展到一定程度时,网络上会涌现出更多的红人甚至意见领袖。人们常说:“千里马常有,而伯乐不常有”,那么通过微博,也许“千里马们”不需要那么多“伯乐”,也能闯出一番自己的天地。我们很难定义这是一个什么年代。但可以肯定,这是一个高速运转的时代。互联网技术的降临剧烈地重构着我们的世界,借助一台简单的通讯设备,通过例如微博这样的即时通讯软件,对于世界各地的重大事件,即使“缺席”,也可以实现空间上

的跨越,最终获得“在场”的权利。

有了微博,足不出户也可以知道外界发生了什么事情。“近几年河南发展很快,建设中原经济区是如火如荼。虽说北京五六六年了,一直在关心河南的变化,微博中无不显示着河南发展的进程。”在北京打工的河南籍青年卢瑞这样感慨道。

在全球化极速加剧的今天,从接受信息到围观各种事件,再到发出自己的声音,空间意义上的地点从原先闹市街头被转移到了微博等网络平台。微博,进一步催生了时空分离的程度,建构了一个基于信息平等的崭新世界。一家网站的编辑在微博上这样说:“微博把‘信息社会’这个概念推向了新的高度,让谁都能成为新闻工作者、思想传播者,使信息来源更民主化。同时,也让信息消费者有更多、更广的选择权,喜欢看谁的、听谁的就关注谁,而且还能互动,这些因素决定了微博的影响力是前所未有的。而微博最积极的贡献还是对公共事件的影响,为社会传递更多更真实的信息,政府权力部门应该为此而高兴。”

微博的流行说明了一个简单的现象:那就是生活中的人并非每个人都具有很好的文学才华,而微博只需要简约的文字,即可抒发自己日常的心情点滴。它同时满足了一些文学爱好者的文字抒写欲望,也可以满足一般人记录自己日常的心情故事、经历,与其他人一起分享。同时,微博的风靡并不是偶然,除了满足大众快速阅读的需要之外,还有技术与政策方面的原因。随着国务院决定加快推进电信网、广播电视网、互联网三网融合,并提出阶段性目标和明确时间表,三网融合有了实质进展。加上3G技术的成熟以及3G智能手机的普及,手机上网越来越便利。微博的好处之一就在于方便用手机进行发送信息和阅读资讯。可以说,微博的流行,正是“三网”融合潮流的缩影。

目前微博的发展仍然处于起步初级发展阶段,即在一些技术层面都没有完全达到成熟,市场运作有一定的欠缺,微博的缺点也是显而易见的。“一句话新闻”虽然使表达更加方便和迅速,但是也很难深入地阐述某一问题,达到深入的交流和沟通。

但是,一种新生事物能否发展,一定要看是否适应当下社会的主流生活方式。如今的生活节奏越来越快,人们交流沟通的时间也越来越少,微博的出现恰恰适应了时代的特点,

也在一定程度上弥补了时代的缺陷。

当“博民”们传递这一理念时,微博正以“随风潜入夜”的方式静悄悄地改变着我们的社会,为大家搭建了一个“大舞台”。对于今天的中国而言,就断定微博的出现和普及将成为一个历史节点,这一观点显然还为时尚早。也正是基于此,我们不得不发出这样的感慨:微博时代的到来或许给我们带来了生活变革的曙光,但同时更彰显了这个社会还存在很多值得正视和思考的问题。

无论如何,微博时代毕竟不可阻挡地到来了,这一崭新的通讯平台使得我们在获取知识、理念上更趋平等,也对传统的新闻通讯结构提出新的挑战。面对这种“使人获得解放的技术”,所有的人都应该重新自己看待世界的视角。

微博,一个源于普通人的大舞台,正在以它独特的方式成长。

编者的话:我们在这里以自己的视角为大家阐释了微博之于我们的意义,微博,对于我们或许有利有弊,或许在之后推广的过程中会产生障碍。但是,好好地利用微博这个媒介,我们将会受益匪浅。我们需要拭目以待它的成长,它的作用以及它对我们生活产生的巨大影响。这里,我们用了“普通人的大舞台”形容微博,以求生动、形象、易懂。



普通人的大舞台

张昆

世界末日 VS 世界末日

李泽琪



也好,到最后都是身外之物,我们最为珍惜的只是情感,亲情、友情、爱情……这些情感之于我们是无价的,即使在平时的生活中我们或许不会去过多的关注它们,但是我们终究会在生命的尽头会回忆起那些点点滴滴。正是有了这些点点滴滴,这一辈子我们不会孤单,不会遗憾。而现在我们总是在忙于追求物质生活,殊不知在危难时刻我们总会忘记那些让我们焦头烂额、疲劳奔波的身外之物。

有时候我就会想,为什么在世界末日之前我们没有无限制的还在追求物质?为什么在世界末日之前我们只是尽量将美好的回忆留下?我想,人是一种善良的动物,虽然会追求物质享乐,但根本的是感性的追求。所以,世界末日留给我们的是一种态度,一种对待生活的态度,一种积极的向上的态度,这是一种爱和梦。

【我们还活着,活着是一种珍惜】

@人民网:末日走你#【“末日”已过,你可安好】2012年12月21日是玛雅人历法终结之日,也就是所谓的“世界末日”。由于时差原因,北京时间21日下午3点14分35秒,中国进入世界末日。但是此刻是下午3点15分,北京,雪后放晴,我还活着,你在干什么?

@养心妙语:一觉醒来,世界还在,我们还在,爱还在。玩笑也罢,恶搞也罢,噱头也罢,“世界末日”都过去了,人生还有什么过不去?活在当下,珍惜自己的拥有,才是最重要的事情!懂得知足,则快乐常在;学会感恩,则幸福长存。没有谁会比眼前人更加重要,没有什么东西比自己拥有的更珍贵。人生难得,贵在珍惜。

@林汤圆 Fiona:经过世界末日的我可不可以找个借口重新开始,我要坚强,朋友们,未来还要有你们才可以,前方的路大坎坷,相互搀扶才没那么容易摔倒,没那么容易悲伤。

2012年12月21日是所谓玛雅人预言的世界末日,但是直到现在不知道是我们这些地球上的人们运气太好还是上天眷顾或者根本就没有所谓的世界末日,地球上的我们每个人依旧活的很好,还迎来了崭新的2013年。但是我们依旧关注着人们在所谓世界末日之前、之后的各种想法、表现。那么,现在让我们开始一场别开生面的“世界末日”和“世界末日”的大PK吧。

【末日之前的爱和梦】

@千本樱_墨舞:嗯~马上就要迎来传说中的世界末日了呢,感谢成长路上你们的陪伴,与你们的时光是我一生中美好的回忆呢。话说如果明天的太阳还会再次升起的话,大家一定要好好珍惜彼此的生活哟,再怎么我们都是末日的幸存者呢。如果,如果真的有那么一天的话,就让时间定格在曾经的美好中吧。

@风中的阿梓喵:假如没有明天#假如如明天的天空中出现大海,假如太阳先生和我永远告别,我想说的最后一句话是:老师我错了,不该在游泳课作弊的。最后想做的一件事是:这次的羊肉汤要八块钱的,不要三块五块的,要多加一个饼。

看了末日之前人们的微博,我的感慨很多。人们大多数都是两种态度,一是将自己最好的祝福送给亲朋好友;二是想着自己再人生的最后即将要做的事。其实,不管发生什么,人们都不会放弃最初的美好。船票也好,金钱

世界末日,我们已将它顺利做了告别。看看人们在之后的想法,我觉得受益匪浅。用两个字概括就是“珍惜”。也许我们只有经历了一些事情之后才懂得珍惜,但是只要我们懂得了,学会了,那就从不会说“对不起,已经晚了。”

过去、现在、未来,这三者对于我们来说最重要的就是现在。我认为,珍惜现在,是一种美德。因为你从来都不会预言未来你会经历什么,对于未来我们仅仅停留在畅想阶段。生活中,总是有人问我将来要做什么,每次遇到这种情况我总是会说“我真的不知道”。不是说没有目标,而是只想做好现在。过去对于我们只是过去,无论我们过去做过什么伟大或者难以启齿的事,没有人会记得,也没有人会关心。人们关心的只是你现在在干什么,获得了什么。所以,世界末日之后,我们要学会珍惜,不要等到即将失去才后悔莫及。

新的起点,这个很重要。现在已经是2013年了,2012年的一切都已经过去了。新的一年我们需要有新的开始,尤其是已经走过了末日的我们。我十分赞同网络上的一种观点,“2012年12月21日是回归日”回归的说法真的很恰当。以后每年的这一天,我们都可以回忆起在2012年这天我们的所作所为。我们可以和家人、朋友一起庆祝,庆祝我们依然很幸福。在这其中,我们收获了爱,收获了珍惜,收获了现在,拥有了这些的我们怎么能不相互勉励着,重新开始呢?我们必须更加努力!

【世界末日之后的歪脖】

@钱江晚报:据说世界末日是因为小行星撞击地球,于是大家一起歪脖子就会让地球倾斜,让小行星撞不到,从而拯救地球。于是歪脖子就火了,拯救地球也有咱的一份功劳。今天,你的脖子歪了吗?

@白相相:歪脖子行动成功,地球继续转动。“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”用来形容歪脖子漫画骤然风靡程度再形象不过。借着末日之说,踏着拯救地球的巨浪,歪脖子行动在网上如火如荼的展开,以致于末日之后的现在,余温已然烫手。

“脖子没事,只是在卖萌”。近来歪脖漫画蹿红网络,网友评论说因为大家一起歪了脖子,所以地球被拯救了。这种说法无不增添一种乐观派的英雄气息。怎

么说呢,歪脖的蹿红其实并不是偶然,乐观是人们与生俱来的一种生活态度。世界末日之后,大家都很高兴对待身边的每一件事,算是心理暗示吧,人们把末日并未发生当作了一种幸运,一种重生的感受。而歪脖漫画的出现和关于它的解释无不显示出人们对于生活的乐观。正所谓,每个人从小就有一个英雄的梦,只是从未实现。歪脖的解释就产生了一个理由,是大家的共同努力,是每个人的歪脖拯救了地球,拯救了自己。这种只是出现在童话里王子救公主的剧情,被人们诠释的天衣无缝。但是,谁会说这种乐观的态度不好呢?就像之前我在微博上看到的一句话“如果世界末日是真的,何尝不是一件好事呢?能让不开心的停止,能让正在发生的美好戛然而止。这又何尝不是最好的结束和最好的开始呢?如果世界末日是假的,能让不开心的一切改变,也能让正在美好的事延续,这又不是很好吗?”我真的被人们的乐观所打动,这种态度真的很宝贵,生活就是需要一种珍贵的乐观。

【世界末日 VS 世界末日】

我想,结果已经显而易见。末日或许就是在为未来铺垫,我们会拥有一个美好的未来,我们的未来或许很开心。末日已经过去,现在需要把握,未来很重要,我们须要自己创造。这场关于“世界末日 VS 世界末日”的比赛,末日完胜!我们要在未来更加努力!

编者的话:一部《2012》的上映,走红了玛雅人关于“世界末日”的预言。真正到了世界末日,人们平日的生活动似乎都有些不淡定了,不仅成了人们茶余饭后的话题,更成为商家促销的契机……总之,关于末日,对我们影响不浅。末日已经过去,生活还要继续。

